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Prenumeratiune nouă
la’

„Telegraful român", 
c&tq apare de trei ori pe săptă
mână, deschidem pe cuartalul al trei
lea, respective pe semestrul II, cu pre
țul cel mai moderat, care se pote vede 
în fruntea foiei.

Atragem atențiunea on. domni abo
nați al căror abonament se sfîrșesce cu 
ultima Iunie, a’și înnoi din vreme abo
namentul pentru ca să nu fle espeditura 
silită a sista sau a întârdia cu espe- 
darea foiei*). Acei on. dd., cari prenu
mără de nou, să nu întărdie pentru ca 
editura să se potă orienta cu tipariul 
esemplarelor.

Banii de prenumerațiune se trimit 
mai cu înlesnire prin asignațiuni poștale 
(Posta utdlvâny — Post-Amu eisung). Nu
mele prenumerantului, al comunei unde 
se află cu domiciliul, și eventual al 
poștei ultime să fie scrise bine ca să se 
potă ceti.

Editura „Telegrafului Român“ 
in Sibiiu.

*) O înlesnire forte mare în espedițiune se face 
prin lipirea unei fâșii de adresă dela abonamentul ultim.

Revista politică.
Așa dară duminecă se va încheia 

cu solemnitate periodul dietal de trei 
ani, premergând în cele doue ^ile de 
mai nainte sancționarea și promulga
rea legilor votate de dietă, în ambe 
casele. Nimic mai firesc lucru, decât 
după incheerea periodului acestuia țer’a 
să se gândescă de cel următoriu. In
dispensabilele alegeri noue se apro
pie dară pe fiecare di.

Ori ce am face congresul are să 
remână evenimentul cel mai de im
portanță în timpul de față. Telegrama 
ce s’a publicat eri după „Polit. Cor" 

ne spune că congresul se va sferși 
pela mijlocul lui luliu, • după ace
sta va ave loc o conferență a impu
te r n i ci ți lor de a doua ordine și - 
pe urmă în Septembre va fi ratifica- 
țiunea. — Altă telegramă a biroului 
de corespondență spune, tot dela con
gres, că representantului Greciei i s’a 
spus că este admis la congres. Turcii, 
în cele mai multe cestiuni sunt reser- 
vați; în celelalte sunt oposițiunali. Șe
dința de astăzi asupra Gestiunilor spe
ciali bulgare a fost mulțămitore. Șe
dința cea mai de aprope va fi mâne, 
în ședința de eri s’a întrupat la Bul
garia de nord Sofia cu sandjacul (di
strictul). Representanții Serbiei și Mun
tenegrului sunt îndreptați a se Înțe
lege cu Austro-Ungaria.

Cine cetesce scirile aceste despre 
congres ar crede că acolo merg tote 
lucrurile în ordinea și liniscea cea 
mai bună și în curend Europa va ave 
pacea difinitivă. Altfeliu își închipuiesce 
„Nat. Ztg." din Berlin situațiunea. 
Foia acesta vede și în conferențele și 
convorbirile cele multe secrete, o îm- 
pregiurare care nu este în stare a pro
mite iubitorilor de pace ceva positiv și 
ce iar pute întări în speranța păcei. Con
gresul este după numita foie aprope de 
a căde în baltă. Pentrucă el decre- 
teză d. e. ca Turcii să ese din Șumlă 
și Varna. Dar dacă n’ar vre să iasă 
cine i va scote de acolo? Anglia și 
Austro-ungaria, sau doră Rusia? Și 
când Europa ar autorisa pe Rusia să 
esecuteze voința sa nu s’ar începe re
sbelul, și nu ar fi congresul cădut în 
baltă?

Coresp. din Bucuresci scrie 
la „Times" că scirile ce sosesc neîn
trerupt de la Berlin, cari întăresc, că 
nici una dintre puteri nu are de gând 
a lua o posițiune hotărîtă în cestiu
nea retrocesiunei Basarabiei, măresc 
amărăciunea în cercurile politice a le 
României pe fie care di. în unele părți 
pote omul aurii că indignațiunea este 
contra puterilor apusene atât de mare, 
pentrucă nu au căutat să pună capăt 

direcțiunei rusesci care s’au arătat în 
Șiua când Ignațieff a descoperit la Bu
curesci planul schimbului la Dunărea de 
jos, încât nu se mai pote ascunde 
după aparența că înclină spre Anglia 
sau Austria. La guvernul român se 
află o mulțime de afaceri, în care en
glezii sunt forte interesați, cari însă 
sub preteste deosebite se amână de 
pe o ții pe alta. De aici se deduce că 
guvernul vre să câștige timp, spre 
a pute observa acțiunea împuterni- 
ciților englezesci în Berlin; și când 
acesta n’ar fi spre mulțămirea Româ
nilor, este întrebarea dacă afacerile 
aceste vor lua vre-odată vre-un sferșit 
sau ba. Dacă Rușii își vor ajunge sco
pul cu Basarabia spriginiți de pute
rile apusene, amărăciunea Românilor 
va fi mai mare asupra acestora, de cum 
este astăzi asupra Rusiei."

„Romanul" reproduce următorele 
din „Londoner Journal" dela 15 luniu:

„Lumea privesce cu mare încordare a- 
titudinea Congresului în cestiunea României, 
în Europa, s’a înrădăcinat o nesiguranță în 
starea dreptului ginților, o nesiguranță care 
numai atunci va dispare când Congresul 
va restabili autoritatea acelui drept, pe care 
Rusia l’a violat și degradat întrun mod spăi- 
mântător. Dacă Congresul va desbate numai 
restricțiunile ce cată a se face Rusiei; dacă 
el va discuta numai sorta Turciei, întocmi
rea Orientului și concesiunile pe care tre
buie să le facă Rusia, Engliterei și Austriei 
atunci activitatea lui s’ar mărgini numai la 
Gestiunile de putere. Dacă însă se va ocupa 
și cu afacerile statelor celor mici, atunci în 
adever ar resolva cestiuni de ale dreptului 
ginților. Și aceste sunt cele mai importante 
căci cestiunile de dreptul ginților trăiesc ve
cinie în viața națiunilor. Dacă cestiunile de 
putere nu vor fi resolvate după dorința pu
terilor interesate, ele vor stărui cu arma în 
mână ca se își realiseze dorințele. Esistă 
însă un punt, pentru ficsarea căruia omeni
rea întregă are cel mai viu interes, și acesta 
este dreptul ginților. Rusia a călcat, 
sub ochii Europei, tote prescripțiunile drep
tului ginților, si a inființat o stare de lu
cruri lipsită de drept, care apasă ca un 

munte asupra Europei. Stabilirea doctrine 
lor dreptului ginților și restabilirea autori
tății lui, aceste sunt puntele de căpetenie 
de care trebuie sase ocupe Congresul, pen
tru că soluțiunea lor mulțămitore va nupa- 
ciui cu mult mai bine omenirea de cât sim
pla soluțiune a cesțiunei Bulgare sau decât 
stabilirea granițelor cuceririlor rusești în 
Asia mică.

„în diplomația marilor puteri demnesce 
o mare rătăcire, care prea lesne pâte să fie 
păgubitâre pentru causa României. Ministrul 
de esterne al României, d. Cogălniceanu 
însuși a declarat în Camera deputaților că 
Rusia a mărturit poftele sale în privința Ba
sarabiei încă de la întâlnirea celor trei îm
părați la Raichstadt. Dacă acâstă declara- 
țiune e esactă, și n’avem nici un motiv de 
a ne îndoi despre adevărul ei, atunci acâstă 
împregiurare aruncă o lumină limpede asu- 
pre convenției prin care puterile au probat 
procedarea Rusiei. Rusia n’a mărturit mai 
târziu ce avea de gând să facă, dar s’a fo
losit de ocasiunea ce ia oferit cu dărnicie 
puterile. Cu modul acesta, unii diplomați, 
care s’au basat pe cnmpetul și desinteresa- 
rea Rusiei, n’au să se plângă dacă ea stârce 
acum tâte consecințele situațiunii.

Voiesce diplomația ca să indrepteze 
greșalele făcute, atunci cauteși razimul 
seu în soluțiunea cestiunii române. 
Englitera și Austria sunt statele care singure 
pot ave un interes mare pentru integritatea 
României. Când Rusia va isbuti să ea în 
stăpânire ținutul Basarabiei, acâsta va fi 
pentru dânsa cel mai mare câștig în Orient 
căci va avâ comunicare directă cu Bulgaria 
ceia ce e ținta stăruințelor iei, și ceea ce 
va aduce pagube Engliterei și va paralisa 
pe Austria, afară de aceea că România va 
fi abandonată cu desăvârșire Rusiei. Esis- 

. tența de stat a României în Orient e atât 
de necesară în cât nu se pote pune în joc. 
Să sperăm că bărbații de stat pe care Ro
mânia i-a trămis la Congres vor reuși a lu
mina pe diplomații scurt vedetori care ar 
privi cu ușurință causa română — despre 
interesul Europei în privința integrității Ro
mâniei. în tot cașul, România trebue să nu
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Suveniri din vieta școlară.
III. Scola din Blaj.

(Urmare). *

Sosind în Blaj, cel dintâiu lucru 
era: cuartirul. — Las că tatăl meu 
nu era așa gros la pungă, ca să-mi 
potă face comodități domnișoresci, dar 
chiar și când i-ar fi dat mâna, ar fi 
fost forte cu anevoe. Blajul pe tim
pul scolei mele, afară de „curtea Me- 
tropolitului" și câteva case smerite, 
locuite de canonici, cari încungiurau 
piața, avea o înfățișare, pe care nu o 
putea nime pismui.

El era împărțit în 4 părți, din 
cari „orașul" ținea locul de frunte. 
Orașul era alcătuit din 3 ulițe: „ulița 
plăcintelor" și a „făgădăului", doue 
uliți scurte, strimte și fără asemănare 
tinose, cari mergeau paralel și eșiau în 
„ulița lungă", ceva mai largă ca sd- 
țele ei. De doue laturi „orașul" era 

încungiurat de „sub hurube" ’) și „sub 
curte",2) iar în altă parte era „satul" 
făcend împreună cu „orașul" un sat 
ca tote satele românesci, sau mai bine 
un numer anumit de „hurube" cufun
date în pămînt. în mijlocul acestor 
„hurube" se ridica cu fală „curtea", 
„mănăstirea" și gimnasiul cu siminariul; 
la cari casele canonicilor se uitau cu 
pismă, și cu dispreț la „hurubele" 
menite sa să slujască de locuințe pen
tru „ștudenți". „Orașul" era locuit 
de greci, „hurubele" „sub curte" și „sa
tul" de unguri amestecați cu români.3)

’) „Sub hurube" e așezat topografice 
mai joă de cât orașul, prin urmare sub „o- 
raș". Semn că „orașul" a avut ore când 
potrivita numire de „hurube", care cu mu
tarea „Romei mici" în aceste „hurube" și a 
schimbat numele — pâte fără ca să câră 
învoire de la ministru, precum se face a- 
stă^i.

2) „Sub curte" este așezat ca și „sub 
hurube" — mai jos de cât curtea metro
politană și în nemijlocita ei apropiere.

3) Aci ca să nu duc în rătăcire pe ce
titoriu aflu de lipsă a însemna: Am vorbit 
de grecii Blajului. Acești cetățeni nu sânt 
greci adeverați, ci români, cari se ocupă cu 
maeștrii, și cari pentru naționalismul cel în-

Acesta era Blajul adevărat, care 
îmi alungase pe închipuitul meu Blaj 
iubit, și în care tata se străduia să 
îmi caute locuință. — Tata era om 
glumeț, el încă nu ve^use Blajul pănă 
atunci. Cum âmbla dela o casă la alta 
ca pe la boboteză, ca să-mi caute gazdă, 
vădind locuințele una mai „hurubă" 
du cât ceialaltă, și cu tote aceste în- 
desuite de „ștudenți", 4îge: „învăță
tură pote să fie în acest oraș de co- 

flăcărat ce domnesce în Blaj, pârtă nume 
unguresci, ca Peter, Sândor, lânos, Laczi 
Mihâi, Lâszlâ, ș. a. Cât despre connume în 
zadar ai fi căuta să afli pe cineva după ade- 
veratul connume. Fiecare grec era cunoscut 
numai după numele cel dat în „fagădeu" : 
că era o vreme, spuneau grecii cu fală, când 
fie care grec purta protocol, la „făgădău," 
în care însemna numele ce ’l afla mai po
trivit pentru unul sau altul din trenșii, nume 
care au ajuns atât de populare, în cat un 
profesor de limba latină, ca să pâtă. face e- 
levilor sei mai chiară arta scandărei, se fo
losi de următoriul pentametru, alcătuit din 
nume „grecesci" date în făgădău:

„Micida cu Paraleu, Gyorgy — scrâfă și 
cu Tiplău."

Pe vremea mea nu era nici un grec, 
care să nu aibă nume „de onâre," ca: Pi
cior de porc, Fântână, Lăudan, Căpendg de a- 

ciobe (colibi), dar minte multă . . o fi 
în alte părți." Iar, îndreptat fiind de 
un grec să-mi caute cortel „sub hu- 
rubi", ori în „sat", fiind că noi um
blam prin „oraș", pe unde tote „hu
rubele" erau chindisite cu „ștudenți," 
tata i-a respuns : Adevărat că hurube- 
’s în „sat", hurube’s „sub hurubi" și 
hurube ’s și în „oraș" ; dar, scii Dta, 
eu mi-am pus în gând să’mi pun bă
iatul într’o hurubă grecescă. Acesta

ramâjFâmfă, și altele, pe care cetitoriul și hârtia 
nu le pot suferi fărăanu’mi face împutări.— 
în alte orașe numirea de „greci" se da ro
mânilor cari erau neguțători. în Blaj însă 
acestora nu sa putut da, pentru că — nu erau. 
Negoțul pe vremea mea era representat 
prin trei armeni, Mihai, Dani și Cristof, în 
a căror prăvălii aflai tot ce’ți poftea inima, 
numai aceia ce ’ți era mai de lipsă — cam 
cu greu.

Să nu pună pecatele cumva pe vre un 
cetitoriu să cugete că Blajul de acum e tot 
cel de pe vremea veche.

Mulțămită fericitului Șuluț, care a adus 
pe Mendl, că acest Mendl a dat altă față 
Blajului. Mai întâiu ș’a făcut o fabrică de 
vinars, apoi a tras după sine o mulțime de 
neguțătorii dea sa naționalitate, cari au în - 
frumsețat Blajul cu clădiri — jidovesci, și au 
adus în Blaj flârea neguțetoriei de —jbeuturi... 



pârdă speranța de dre ce are la Berlin, 
pentru apărarea causei sale, pe cei mai buni 
bărbați de stat ai sei.

„De luni întregi susținem causa Româ
niei cu acel zel, ce merită în cel mai mare 
grad o causă drâptă. Și ceia ce susțineam 
noi ‘nu era cestiunea dacă se pâte sau nu a 
se răpi unei țâri mici un district, ci dacă 
dreptul ginților va putâ sancționa acea sfrun
tată răpire de țeri și dacă din punct de ve
dere european ar putâ fi dat Rusiei acel 
district care ar face din acea împerăție o 
nesurmată primejdie în Orient.

„Cu tâte concesiunile ce s’ar face Ru 
siei, Congresul trebuie să aibă înaintea ochi
lor un punt, și acesta este: însăși atitu
dinea României, dacă Congresul voiesce 
să reguleze într’un mod dăinuitor cestiunea 
Orientului, și să nu facă dintrînsa un isvor 
de nâue încurcături. Ea însă ar remânâ ne- 
rep-ulată^dacă s’ar aproba rănirea ce s’ar co-_ 
mite asupra României. România însăși po 
sede eroismul de a se opune pentru dreptu
rile sale chiar și atunci când ar fi părăsită 
de Europa. Cu arma în mână se va opune 
acâstă națiune pentru drepturile sale și dacă 
va fi strivită, atunci principele pâte prea lesne 
să renuncie la posițiunea sa, în care a să- 
vîrșit mari fapte și în csfVe fără Europa n’ar 
mai putâ remânâ. Ce noue pericule s’ar nasce 
din acâsta pentru continent?

Astfel fiind, causa română e o cesțiune 
de drept în fața căreia numai o cesțiune de 
forță pâte sta. în acâstă cesțiune pâte proba 
Europa libertatea și simțul seu de dreptate. 
Fie ca să nu sosâscă timpul când strigătul 
de ajutor al bărbaților de stat de astăzi ai 
României să nu fie ca strigătul Cassandrei.“

Dela granițele Italiei se scrie 
la „Nat. Ztg.“, că soirile despre ar
mările italiane sunt esagerate, pen
trucă din isvor autentic se scie, că di- 
visiunile cari se află în Italia de nord 
se vor pune pe picior de pace înmul
țit. De aceea s’a pus în lucrare chie- 
marea congediaților și se accelereză 
conscripțiunea de cai în tot cuprinsul 
regatului. în luliu se vor concentra 
pe șesurile de la Pordenone în Fur- 
lania 3 brigade de cavalerie cu arti
lerie. Nu se scie încă timpul când se 
vor concentra trupele de infanterie în 
marele lagăr de la Verona, nici care 
trupe sunt designate pentru concen
trarea acesta. „Indipendente® din Bo- 
logna spune că tote drumurile cătră 
Austro-Ungaria srînt subminate. Ace
ste. tote însă nu sunt simptome de 
resboiu, ci numai așa, că Italia se pre- 
gătesce pentru tote eventualitățile.

Congresul și cestiunea Ro
mâniei.

I stragem din Allg. Augsb. Ztg.:
Indiscreția nea, în cașul acesta i- 

dentică cu apelul la morala publică, 
este coercitivul cel mai sigur pentru 

pentru ca ântăiu să invețe grecesce, ] 
iar a doua dacă n‘a ave alt folos, să 
potă fi mai aprope de școlă.

De atunci a remas tata de ură 
intre greci, fiind că-i batjocurise nu
mind casele lor „hurube® și pe ei 
„greci®, cari me vor inveța grecesce, 
de și nici unul nu scia nici cât au 
uitat grecii cei adeverați.

După ce ne săturasem de colin
dat, din pecate am dat peste o „hu- 
rubă grecescă,® unde eu eram al 4-lea 
„student.®

Casa în care me așezase tata în 
cortel era o casă ca tote hurubele gre
cesci. Pe jos, ori după vorba cărturari
lor celor noi: pe padiment, era lipit și 
presărat cu năsip; păreții de nuele în- 
vălite în lut, nu se ridicau mai sus decât 
un stat de om, și doi de-alăturea nu 
erau îndepărtați unii de alții mai mult 
ca doi stângini iar alții doi de un stân- 
gin și jumetate. în acestă „casă® cu 
vreme grecul a mai luat în cortel încă 
trei, ca să dee un număr jidovesc de 
„studenți,® adecă 7. în fruntea casei era 
o laviță, alcătuită din 4 pociumbi în
țepeniți în păment și din o scândură 
prinsă cu cuie de acești pociumbi. 

concluse corespun^etore acestei mo
rale, concluse cari portă in sine con
dițiunile dura verități ei și a recunos- 
cinței generali precum și pacea ade
vărată. Un asemenea apel e fără in- 
doielă, când presintă Anglia opiniunei 
publice tocmai în momentul când în
tră ablegații sei în sala congresului, 
nunumai principiile fundamentali ale 
condițiunilor sale între Rusia, sub cari 
s’a decis a lua parte la congres, ci și 
punctele de diferință și modul cum 
cugetă a se ține față de acestea. An
glia a voit fără indoială să rumpă 
vârful acestei discrețiuni publicând în 
„Globe® invoela făcută in 30 Mai in
tre Șuwaloff și Salisbury, și presen- 
tându-o astfel opiniunei și moralei 
publice.

Lumea va afla, deși mai târziu, 
nn vintftln, ca se vor papoma-din-par- 
tea ablegaților Engliterei în Congres, 
dar aceea, că în ce sens se vor es- 
prima și că ce cuprins vor ave acele 
cuvinte, acesta se presintă opiniunei 
publice deja ații spre judecare.

împrejurarea acesta e de cea mai 
mare însemnătate, nu numai din punct 
de vedere a precedenței pentru alte 
puteri, a cărora interes de a câștiga 
pentru sine opiniunea publică, morala 
europenă și consensul poporului seu 
propriu, nu țîntesce mai puțin la ace
sta decât cea engleză, ci cu deosebire 
și din punct de vedere al egalității în 
putere la intrarea în congres.

Sub prima impresiune a acestei 
împrejurări ne e cu greu a ne ocupa 
cu urmările acesteia, cari influințeză 
după părerea nostră asupra tuturor 
pertractărilor din congres, și cari vor 
da incă destulă ansă și ocasiune a re
veni la actele despre cari a fost vorba 
și cari sau publicat de „Globe®.

Astăzi ne mulțămim cu discuta
rea unui punct special din invoiela 
intre Rusia și Anglia. începutul § 11. 
a acestei învoieli din 30 Maiu se esprimă 
în următorul mod: Regimul Majestă- 
ței Sale (britanic) crede a fi silit ași 
esprimă profunda părere de reu, decă 
Rusia va persiste necontenit la retro
cesiunea Besarabiei. Fiind însă un ce 
constatat, că celelalte puteri singna- 
tare ale tractatului de Paris nu sunt 
aplicate a susține cu forța armelor 
frontierile României stipulate prin trac
tatul de Paris, Anglia crede a un ave 
în cestiunea acesta astfel de interese, 
cari o ar îndreptăți a lua asuprăși res
ponsabilitatea unei oposițiuni contra 
schimbului intenționat.®

Pasagiul acesta e forte interesant 
și ne prinde mirarea cum de s’a potut 
resolve contele Șuwaloff petruns de 
altcum de sagacitatea diplomației ru
sesci, la subscrierea unui astfel de do
cument, ce conține un pasagiu de fe- 
liul acesta, perdend din vedere impre-

Alăturea cu lavița era o masă lungă- 
reță plină de nume de ale „studen
ților,® cari își tăiaseră numele în ea, 
spre pomenire vecinică că au folosit’o. 
Mesa însă nu era înțepenită în pă
mânt ! Lângă mesă și paralel cu lavița 
de lângă părete era altă laviță. Ace
sta se deosebea de ceealaltă prin acea 
că nu era împlântată în pământ? L<a 
amândouă capetele mesei se afla câte 
un scaun, unul cu 3, altul cu 4 pi
ciore. — Să nu socotă cetitoriul că cu 
acestea se gată mobilele casei. Mai 
erau încă doue paturi. Aceste doue 
paturi erau șode în feliul lor. Unul 
era ca și lavița de lângă părete, pi
ronit in pământ, în care se culcau 3 
inși; altul era cu contignație, în care 
doi inși durmiau în patul din parter, 
și doi durmiam în cel din contignație. 
Domne, de câte ori m’am prăvălit cu 
scaunul vrând să me suia în contig
nație, și de câte ori am căȘ.ut vrând 
să me cobor!

Alte mobile nu erau în „casă.® 
Căci grecu, fiind din Blaj, unde este 
atâta învețătură, era om învețat și 
practic. El scia că păreții fiind spoiți 
alb, reflecteză lumina, și prin urmare, 

siunea ce a face asupra opiniunei pu
blice, ceea ce sigur va urma mai timpu
riu ori mai târziu. Căci aceea ce o pote 
sci atât împăratul Alecsandru cât și 
omenii sei de stat, că dintre tote actele 
regimului rus dela începutul resbe
lului în contra Turciei nici unul n’a jig
nit așa de tare morala publică, simțul 
de drept și omenie a Europei întregi 
ca maltractarea (Drangsalirung) confe
deratului seu, ce i-a dat astfel de a- 
jutoriu splendid în pericol, a principelui, 
poporului și armatei române, și ca per- 
sisterea orbișă la retrocesiunea Besa
rabiei și prin urmare la vatemarea 
integrității României la a cărei sus
ținere s’a deoblegat Rusia tractamente.

Nu și-a adus aminte cont. Șuwa
loff de însemnătatea acestei „profunde 
păreri de reu,® ce o esprimă în mo
mentul acesta Anglia în cestiunea ace
sta înaintea Europei întregi, și care 
resună într’un echo armonic a opi
niunei publice și a moralei amenințate 
din tote unghiurile și marginile Eu
ropei, și încă și mai departe? Espre- 
siunea acesta „profundă părere de reu® 
e espresiunea cea mai gravă a unui 
act diplomatic.

însemnătatea espresiunei acesteia 
în limba opiniunei publice, ura nedu
merită față de intențiunile Rusiei, la 
care se referă părerea de reu espri- 
mată, și respingerea ori -cărei solida
rități morale a Angliei, cu aprobarea 
unui atentat în contra opiniunei pu
blice, carele densei nu i se pare im
posibil din partea celorlalte puteri, 
acesta este esprimată atâta de clar în 
formularea de sus, încât nu’i va scăpa 
nici unui englez din vedere, ba chiar 
nici unui pricepător din Europa în
tregă. Pasagiul amintit din documentul 
dela 30 Maiu are mai multă putere 
și efect în Europa ca tote vorbirile, 
cari se vor rosti în misteriosul salon 
a palatului cancelariului din strada 
Wilhelmiană din Berlin contra inten- 
țiunilor Rusiei în punctul acesta. El 
signaliseză, că celelalte puteri signa- 
tari ale tractatului parisian privesc 
partea morală a pretensiunei rusesci 
asemenea Engliterei, și că nici ace
stora nu le lipsesc espresiuni de pro
fundă părere de reu, dar că nici una 
din densele nu e învoită a susține cu 
forță armată integritatea teritoriului 
român conform tractatului amintit. 
Pasagiul esprimă cu acestea următo
rele : că totă Europa stă în punctul 
acesta pe partea României, dar că nici 
unul din factorii, cari compun prin- 
cipalminte puterea europenă, n’ar fi 
singur aplicat a împedecă procedura 
brutală a Rusiei față de România cu 
armele, și că întrebarea de față nu 
învolvă în sine un astfeliu de interes 
pentru Anglia pentru de a susține sin
gură cu privire la teritoriul ’ României 

într’o casă cu ferestrile ca cele din 
casa lui, este bine ca păreții să re- 
mână luminoși, — că și nouă lumină 
ne trebuia. De acea nu vedeai în casă 
nici un sfînt, ba nici un chip de „ne- 
sfînt,® și nici mirătore, după cum se 
chema oglinda în gura cărturarilor.

Ba, me rog de iertare, să nu fie 
cumva cu supărare, am spus un pic 
de neadevăr. între cele două ferești 
din fruntea casei era o halcă de o- 
glindă lipită în părete, în care se ui
tau „studenții® cei mari când își le
gau „năframa® la grumazi și se pep- 
tenau, dar de care eu și cei de sama 
mea, pe cari cei mari ne numiau „po- 
țole® nu ne era iertat să ne folosim.

Nu te. mira, iubite cetitoriule, că 
am vorbit așa mult despre o casă gre
cescă, în care eu mi-am avut cortelul 
în cel dintâiu an al scolei din Blaj. 
Am făcut acesta ca să ve^li cât eram 
noi de puțin pretensivi în vremile no
stre. Căci locuința co ți-o descriseiu, 
de și în 8 ani am schimbat în 5—6 
rânduri, cu puțină deosebire a rămas 
aceiaș — pentrucă „casele orășenilor® 
erau ca nisce surori gemene.

(Va urma). 

tractatul parisian cu forță armată, și 
de a se opune procedurei rusesci.

Ore nu jace în pasagiul amintit 
viala provocare a Angliei îndreptată 
cătră celelalte puteri pentru de a se 
opune cu tote-le acestei pretensiuni 
injuste? Anglia se înțelege s’a deo- 
bligat, că, luând Congresul o decisiune 
în sensul Rusiei contra convincțiunei 
sale forțându-se astfeliu pre sine și 
opiniunea publică, ea nu se va opune 
în sensul acesta cu putere armată. Ea 
a respins de la sine înainte totă res
ponsabilitatea, și în cașul acesta a pur
ces forte prudent.

Responsabilitatea acesta s’ar ma
nifesta cât de curând în două moduri:

Europa de adi admite multe cu 
privire la starea sa politică. 0 lovi
tură însă așa de tare ca procedura 
Rusiei față de România, o violare atât 
de flagrantă de fidelitate și credință a 
sânțeniei tractatelor, o ingratitudine 
ne mai aurită, pe care se nizuesce Eu
ropa prin intenționata-i aprobare a 
și-o ridica la valore de dogmă poli
tică, ingratitudinea acesta ca mijloc 
admisibil spre ajungerea unor avan- 
tage politice, tote acestea nu ar pote 
remâne în efectele sale fără influința 
asupra corupțiunei consciinței morale 
de drept în Europa, și ar înfățoșa pu
țina cunoscință a finelor legături, ce 
împreună morala politică cu morali
tatea masselor, pe cari, dacă morala 
politică ș’ar împlini chiămarea sa cu 
seriositate și nu după rutină, ar tre
bui ca să le ridice la sine și să le ser- 
vescă de esemplu în educațiune și des- 
voltare. Responsabilitatea acesta la 
care face Anglia alusiune, o pricepem 
destul de bine, căci timpul de adi e 
avisat mai mult ca ori care altul a se 
familiarisa cu astfeliu de lucruri, și noi 
credem că nici documente nu ne lip
sesc spre dovedirea acesteia.

Partea a doua este întrebarea: 
ce cugetă Principele României și po
porul seu despre înfluința Europei asu
pra destinelor țerei sale, când i se 
spune prin congres: că procedura Ru
siei față de voi ne-au potut duce din 
punet de vedere al moralităței și fi- 
delităței de tractate numai la espri- 
marea profundei nostre păreri de reu; 
moralminte stăm pe partea vostră, 
de ajutat însă nu ve putem ajuta; noi 
încă suntem siliți a ue îndeletnici în 
acea ce ni se pare imoral și ne-apro- 
babil; numai încât ar fi jignite inte
resele nostre suntem aplicate a pași 
și altcum pe arenă nu ' numai prin 
cuvinte. Ore nu însemneză asta atâta, 
că România se provocă a se opune 
paterei rusesci, că i se dă ansă a în
cepe o luptă inegală pentru un drept 
și moralitate recunoscute de întrega 
Europă, seu că dor s’ar și încerca 
vreuna din puteri a se alia cu Rusia 
spre a cuceri România, și a-și încrunta 
prin participare mânile cele curate ? Și 
ce impresiune ar trebui se facă tracta- 
rea României, precum o recuiră Ru
sia, dacă o ar aproba congresul asii- 1 
pra statelor de mijloc și cele mai mici 
a căror esistență nu se băseză pe pu
tere proprie, ci pe stadiul dreptului 
europen ?

întrebareâ și cestiunea României 
nu e nici decât o cesțiune locală. Rc- 
solverea ei va atinge tote relațiunile 
Europei, și pacea o va înainta numai 
atunci când va fi desbătută în con
gres din punctul de vedere al tuturor 
consecințelor, și când se va spngim 
dreptatea de a pute invinge; în ca
șul contrariu ea va conține totdeuna ( 
simburi de violare a păcei. i

în apendicile acestui memorand । 
sau acestei învoieli se află ad d.) ur
mătorele : regimul englez își reservă 
dreptul a desbate în congres întrebă
rile referitore la navigațiunea danu
biană, însă fără a atinge întrebarea 
posesiunei, numai încât o îndreptățesc 
interesele sale.

Cumcă întrebările acestea nu se 
pot discuta separat ci mână în mână 
cu cele de posesiune credem că nici



Anglia nu va fi fost în îndoială, și 
venind întrebările acestea, cari după 
natura lor sunt nedespărțite, la dis
ensiune, va afla și Anglia că prin ace
lea sunt jignite și interesele sale.

La serbătorile latine.
Publicăm următorea corespon

dență, schimbată între D. Tourtoulon, 
președințele societății limbelor romane, 
și între d. V. A. Urechiă, privitore la 
decernarea premiului pentru Cânte
cul Latinităței poetului nostru V. 
Alecsandri:

Domnule Director! în urma fru- 
mosei victorii, repurtată de România 
prin iubitul seu Alecsandri la Mont- 
pellier, am adresat, cu un mare nu
măr de cetățeni din Bucuresci,- o de
peșă de felicitare pentru congresul ser- 
bătorilor latine, și l’am îndemnat să’și 
țină sesiunea viitore din 1879 la Bu
curesci, spre a da consacrațiunea sa 
țerei latine dela Dunăre, după ce îi 
încununase bardul favorit. Comitetul 
congresului a respuns prin telegramă, 
că adunarea latină primesce acestă 
invitare cu totă plăcerea. Astăzi ne-a 
venit însă dela d. Tourtoulon, preșe
dintele serbărilor, o scrisore, din care 
cu grăbire și fericire estrag liniele ur
mător©, spre a ajunge la cunoscința 
țerei întregi, prin organul foiei d-v.*)  

lată-le:
„Trebue să ve spun că depeșa 

„d-v. a fost primită de latinii întru - 
„niți la Montpellier, cu sențimentele 
„celei mai vii simpatii și cu un ade- 
„verat entusiasm.

„Am fost fericiți că t a 1 e n- 
„tul ilustrului vostru Alec- 
„sandri ne-a dat ocasiunea a 
„încununa pe un poet al ace- 
„stei viteze națiuni române, 
„care luptă de atâtea secole pentru 
„civilisațiunea latină și pentru liber- 
„tatea sa.

„Urările nostre se îndreptă cătră 
„densa, și sperăm pentru ea un mai 
„bun viitoriu.

„Primim învitațiunea vostră fra- 
„ternă. în Septembre 1879, avem cre- 
„dința că delegații din tote țerile la- 
„tine ale lumei vor proclama, pe țer- 
„mii Danubiului, că rasa latină e mân- 
„dră de România.

„Subscris, Baron de Tourtoulon*
Domnule Director! Voiu ave ono- 

rea, peste puține dile, a ve vesti ce 
măsuri se vor lua pentrucă să con
stituim comitetul congresului latin din 
Septembre 1879, în urmă, crecl, a unei 
adunări generale, ce, prin foile ro
mâne, vom convoca în sala Ateneului.

Pănă atunci, primiți, dle director, 
încredințarea prea osebitei mele con- 
siderațiuni. V. A. Urechiă.

„Pressa".

Corespondențe particulare
ale ^Telegrafului Român*

Budapesta, 12/24 luniu. Abia ve
stisem cetitorilor dvostre că parla
mentul nostru lucră în linisce, când 
pe la finea desbaterei asupra datoriei 
de 80 milione se nasce una din acele 
furtuni parlamentare cu care noi sun
tem dedați. Ștefan Markus a fost fe
ricitul, care înainte de votarea pro
iectului asupra acestei datorii, prin 
cuvântarea sa de încheere a pus totă 
oposițiunea în mișcare în contra sa. 
El pleda pentru proiect cu unele es- 
presiuni cari vătămară oposițiunea și 
totodată și ve^a casei deputaților. în 
sfârșit nimic fără început și fără de 
sfârșit între lucrurile omenesci. Pro
iectul s’a pus la vot și guvernul a ob
ținut o majoritate de 58 voturi în des
baterea generală. A doua (li (în 23 
luniu), de-și duminecă același proiect 

*) Rog pe tote diarele române a re
produce aceste linii, lipsite de ori-ce ten
dință ori colâre politică, și numai in inte
resul național. — V. A. U.

s’a votat în desbatere specială. Acum 
putem dice cu inimă „liniscită" că pac
tul dualistic este perfect, pentrucă 
sancționarea care are să mai urmeze 
se va face, nestându’i nimica în cale. 
Cel puțin acum suntem scăpați de pro
visoriu.

Cât va mai șede dieta împreună 
nu pot afirma cu siguranță. Unii sus
țin că pănă a doua ții de Sânpetru 
apusenilor, alții susțin că numai pănă 
în ajunul acestei (Iile.

La încheierea sesiunei se asigură 
că va veni Maj. Sa și încheierea se va 
face cu ceremonialul obicinuit.

„P. N.“ șlice că după ce se va 
disolve dieta se vor face ore-care mo
dificări în ministeriu. Portfoiul mini
steriului de interne va trece la altă 
personă și se va întregi ministeriul de 
economia publică.

Pe aici se colporteză . scirea, că 
miniștrii români Brătianu și 0 o - 
gălniceanu, vexând că nu vor is- 
butî cu pretensiunile lor pentru Ro
mânia, s’au apropiat de Austro- 
Ungaria. Scirea acesta însă e de a 
se primi cu reservă.

Multă amărăciune a produs pe 
aici mobilisarea parțială, pentrucă după 
presupunerile organelor de publicitate 
turcofile, aceea se face cu scop de a 
ocupa Bosnia și Erțegovina, va să (lică, 
este îndreptată în contra „aliaților na
turali® ai magiarismului. Mai este și 
altă durere în afacerea acesta. La unele 
din .regimentele de mobilisare sunt prea 
mulți voluntari de un an și se înțe
lege acestora nu le vine mobilisarea 
la socotelă. Habet sua fata și patrio
tismul ! â.

Varietăți.
. * (Postai). Direcțiunea poștală 

din Sibiiu publică, că cursul poștei 
întră Sibiiu-Agnita, Abrud-Alba-Iulia, 
Roșia și Abrud au loc, începând cu 
1 Iulie c. n. următorele schimbări:

Plecarea de la Sibiiu la No- 
crich 11 ore î. a., dela Nocrich la 
Agnita 3 ore 15 m. d. a. sosirea în 
Agnita 5 ore 45 m. plecarea de la 
Agnita 4 ore dim., de la Nocrich 6 
ore 40 m dim., sosirea în Sibiiu 10 
ore 40 m. î. a.

Plecarea de la Abrud 6 ore 30 
m. dim., de la Zlatna 11 ore în. a., 
sosirea în Alba-Iulia 3 ore d. a.; 
plecarea din Alba lulia 8 ore 30 m. 
î. a. de la Zlatna 1 oră d. a. sosirea 
în Abrud 5 ore d. a.

Plecarea de la R o ș i a la A b r u d 
4 ore 30 m. d. a. sosirea în Abrud 
6 ore d. a.; plecarea din Abrud 7 ore 
sera, sosirea în Roșia 8 ore 30 m. 
sera.

* (Alecsandri în Iași). Cetini în 
„Ștafeta" următorele:

„Cu totă desinteresarea unora și cu 
tote că timpul în totă ^iua a fost forte fru
mos, iar la 8 ore, timpul ficsat de începe
rea representației, o plâie torențială a aco
perit stradele, totuși sala teatrului fu plină. 
La rădicarea cortinei, scena era splendid 
decorată cu boschete de flori, stindarde na
ționale, în mijlocul cărora posa, într’un ta
blou, grandiosa figură a poetului, asupra că
ruia doi genii țineau o cunună cu inscrip
ția: Recunoscință poetului. Imnul 
României s’a cântat dintre culise, după care 
din ambele părți ale scenei, au eșit pe rând 
câte doi artiști și doue artiste, depunând 
cununi pe piedestalul tabloului; după aces
tea bătrânii artiști ai scenei teatrului, d-nii 
Luchian, Bălănescu și Galino, cu un pas 
plin de respect, au depus și ei cununile de 
omagiu. încheierea representației s’a urmat 
prin intonarea cântului Gintei latine de un 
cor, în mijlocul cărora figura stindardele 
pleiadei latine: România, Francia, Italia, 
Spania, Portugalia, Belgia și Brasilia. Entu- 
siasmul spectatorilor fu la culmea serbărei. 
Numai o singură personă, marele omagiu al 
representațiunei lipsia dela acel entusiasm, 
și acesta este laureatul poet Vasilie Alec
sandri, carele, obosit de serbătdrea din Ca

pitala țârei, se retrăsese spre puțin repaos 
în nemuritorea luncă de la Mircești. La a- 
cest tribut de omagiu au concurat pe lângă 
artiștii democratici și dd. Profesori ai Con- 
servatoriului musical, precum și corpul filar
monic cu corul de la St. Spiridon. în timpul 
representanției, s’au împărțit o poesie, com
pusă de d. Guști la adresa poetului V. A- 
lecsandri.

* (Un A1 b um). Aflăm că un frumos 
Album se încarcă de subsemnaturi între ce-. 
tățenii din tote condițiile ai Capitalei, cu 
următdrea inscripțiune: „în memoria vic- 
toriei culeselaMontpellier d e p o e- 
tul Vasile Alecsandri. 1878, luniu. 
Bucuresci.® Acest Album, al cărui iniția
tor este d. I. Athanasiade, se va presinta 
marelui nostru poet la Mircesci, de cătră o 
comisiune, ce se va însărcina espres cu a- 
cestă frumdsă misiune. „Pressa.®

* (Cântecul gintei latine), 
de V. Alecsandri s’a tradus în limba 
intaliană de Domenico Muti și s’a pu
blicat în Gazzeta di Napoli. lată-’l:

II Canto della razsa latina.
Prima fra tutti i popoli 

Stă la latina gente, 
Regina EH’ e; da secoli 
Un astro il piă fulgente 
Le cinge il fronte, e nobile 
Dall’ Orto all’ Occidente 
Versa una luce vivida 
Sull’ orme che lascid.

E incantatrice vergine. 
La stirpe di Quirino, 
Fra lo straniero attonito 
Prostrare in uno inchino: 
Bella, vivace ed ilare 
Nell’aer su o divino, 
Si scalda in sole splendido, 
Mar di smeraldo Eli’ â.

Latina gente e florida 
D’ogni del suol ricchezza, 
Che alle Sorelle provvida 
Largisce con gajezza: 
Ma e nel furor terribile 
La tirannia disprezza, 
Ed arma il braccio vindice 
Quand il suo onor lo vuo.

E ailor, nel giorno ultime 
Che ai popoli e serbato, 
Lo stipite de Lazio 
Da Dio fia interrogato: 
„Nel mondo in tanti secoli 
„Che festi ?“ A me fu dato 
— Risponderă — „tua immagine 
„Rappresentar cola.®

* (Medalia apărătorilor I n- 
depenței). Medalia este de bronz, 
de formă rotundă, având un diametru 
de 30 milimetri și o grosime de doi 
milimetri; la partea superioră se află 
un inel asemenea de bronz în grosime 
de doui milimetri și cu un diametru 
de 12 milimetri, prin care se trece 
panglica, pe o parte a medaliei este 
stampat în relief geniul României 
sub figura unei femei rezemată de o 
sabie și țînend o cunună cu mâna drep- 
tă ridicată, piciârele ei stau pe dra
pele, tunuri și pusei, în drepta sa jos 
este aquila română, spre spatele seu 
în stânga un ânger ținând un drapel 
încununat. în depărtare se vede luciul Du
nărei. Pe partea opusă a medaliei se 
află stampat în relief inițialele Dom- 
nitoriului, sub care este scris a p e r ă- 
t o r i 1 o r Indepenței în resbelul 
1877—1878. întrega inscripție este 
ocolită de doue ramuri stampate în 
relief, din care una represintă frunte 
de stejariu, cealaltă de dafin, și unite 
jos cu o fundă.

* (Scolastic). Esamenul de la 
scdla căpitală gr. or. din Săliște se 
va ține în anul acesta la 28, 29 și 
30 Iunie st. n. și adecă Vineri în 28: 
Clasele prime și a doua; Sâmbătă în 
29 Clasa a 3 de băeți și a 3 și 4 de 
fetițe ante de prânz; după prânz: esa- 
men din grădinărit, gimnastice și cânt. 
Duminecă în 30: după servițiul divin 
clasa a 4 de băeți și încheierea. —

» (Societatea „Furnica") din Mă- 
gărei ne împărtășesce că au serbat a doua

( li de Rosali „maialul® în scdla conf. gr. or. 
din Mâgărei. Deși membrii Societății nu 
sau putut vedd în jurul „mușunoiului® în 
pădurea „valea lui coman® unde socoteau 
ași trage esemple dela mica insectă ca să-o 
imiteze; totuși sau adus și în sc61a câteva 
furnici, pe cari privindu le descriindu-le, și 
apoi făgăduindu-se membrii cu plăcere, ca 
și când ăr fi fost la locul îndatinat de ser
bare adecă în jurul „mușunoiului® ca le vor 
urmări, vor fi întro concordie, în vreme de 
reu, ca și insectele furnici vor fi toți puși 
în posiție de a se apera. etc. “

„Multă plăcere au produs în membrii 
Societății poesia despre „Furnica® compusă 
de prea Cinstia Sa Părintele Zacharia 
Boiu ases. Cons. pre lângă care plăcere 
rogă societatea pe Reverentia Sa să bine 
voiască a primi cea mai adevărată stimă și 
mulțămire.

* (Petre cere a) arangiatăde 
Reuniunea s o d a 1 i 1 o r români 
din Sibiiu în 9 luniu st. n. despre 
care s’a făcut amintire în unul din 
Nrii precedenți a avut un venit de 96 
fl. v. a. și au costat 80 fl. 20 cr. Prin 
urmare a resultat în favorul Reuniu
nei un prisos de 15 fl. 80. Sumele ve
nitului specificate au întrat de la pl. 
t. domni: Dr. Ilar. Pușcariu proto- 
sincel 1 fl. în argint, Nicol. Frateșu 
protos. 1 fi., Zacharia Boiu as. cons. 
2 fl., Moise Lazar as. cons. 2. fl., Moise 
Toma par. 1. fl., Emil. Cioran par. 1 fl. 
50, Grigoriu Mateiu 3 fl., Anton Bech- 
niț 2 fl., domna Vlangali 3 fl., Dr. 
Moga 2 fl., Br. D. Ursu col. în pens. 
2 fl., P. de Dunca 1 fl. 50., Const. 
Stezar cap. în pens. 1 fl. 50., Part. 
Cosma advocat 2 fl., Novara 2 fl., Dr. 
Nemeș adv. 2 fl., I. de Preda adv. 1 
fl., Dr. Aur. Brote dir. 1 fl. 50., Eu
gen Brote 1 fl., Dr. Barcian 1 fl., lu- 
liu cav. de Pușcariu 1 fl., în arg., Sim. 
Popescu 1 fl., L. Binder 2 fl., Bran 
de Lemenyi 1 fl., Poschinsky 1 fl. 50., 
N. P. Petrescu 1 fl. Suma 40 fl. — 
De la membrii Reuniunei au încurs : 
Nicolau Cristea 4 fl., Nicol. Simtion 
3 fl., Georgiu Bogorin 2 fl., Vasilie 
Petruț 2 fl., Dan Dipon 1 fl. 50., Toma 
Precup 1 fl. 50., D. Sălciu 1 fl. 50., 
Nicol. Domnariu 1 fl. 50., loan Caicuț 
2 fl., Moise Cioruga 2 fl., losif Giulai 
1 fl. 50, Const. Dragoș 2 fl., Lud. De-, 
jan 50 cr., Alecsandru lonaș 1 fl. 50., 
I. Muntean 1 fl., Ștefan Vlad 1 fl. 50., 
loan Vestemean 2 fl., Eftimie Mun
tean 2 fl., Vasile Chereși 2 fl., Teo- 
dosiu Mihailovici 2 fl., Nicol. Marcu 
2 fl., Lazar Popovici 1 fl., I. Popa 
Necșa 1 fl. 50., George Bradu 1 fl. 
50., Nicol. Imberuș bărdaș 1 fl. 50. 
Suma 45 fl. La casa au mai întrat 
afară de sumele mai sus 11 fl. în to
tal 96 fl.

* (O foie nouă) în Gherla va 
apăre cu 1 August „Amiculu Familiei®, 
foie biseptemenaria pentru tote tre
buințele vieței sociale. Prețul de pre
numerațiune pe an fl. 1. 50 sau 4 
franci. *

* („Albina Carpaților®) Dl. 
V. Roman, editorul foei „ Albina Car
paților" anunță, că în urma reposării 
lui loan Lăpedat, totă stăruința de a 
afla alt redactor, care se țină foia ace
sta la înălțimea ei a rămas fără re
sultat și astfel se vede necesitat a în
trerupe edarea foiei „Albina Carpa
ților", pănă când se va găsi un re
dactor, care să potă corespunde aș
teptărilor. Avem totă nădejdea, că dl. 
Roman îi va succede a afla pentru foia 
sa un redactor corespun^etoriu. —

* (Abecedar mecanic). Acest mic 
instrument, destinat a aduce cele mai mari 
servicii în scdlele primare, e format dintr'o 
cutie simplă de lemn, găurită pe deosebitele 
sale fețe, de niște mici ferestrui. Cu ajutoriul 
unui mecanism ingenios, începătoriul face să 
apară în acele ferestrui, vocalele ce’l învață 
să articuleze. Acest pas îndeplinit, se pro- 
cede la compunerea cuvintelor.

Printr’o nouă mișcare a mașinei, un a 
apare și remâne fics la una din găuri, pe 
când cele lalte consune trec pe rînd și se 
pun înaintea lui formând silabele ba, ca, da



etc., pe cari copilul învață a le pronunța una 
câte una.

Pe o altă față a cutiei, el citesce cu
vinte ce slujesc ca recapitulație a celor cinci 
combinări ale metodei de lectură.

Cu ajutorul acestei mici mașine, copi
lul învață mult mai iute a citi, decât dacă 
i s’ar aplica metoda ordinară, și are un in
teres cu atât mai mare a se esercita, cu cât 
micul aparat i se pare o jucărie.

„Rom. lib.“
* (O glumă de la congres). 

Un corespondent a foei „Figaro" îm- 
părtășesce următorea poveste parodi- 
stică:

Presența de spirit minunată a 
Lordului Beaconsfield a sciut învinge 
una dintre cele mai dificile situațiuni. 
Era la diner și tocmai la desert. Prin
cipele Bismarck, precum se scie un 
mancătoriu mare, ș’a încărcat farfuria 
cu cireșe. Marquisul Salisbury îl pri
vesce.

—-— „Principe^ dice el dintrodată „ce 
faci tocmai, este forte nesănătos!"

„Ce?"
„Tocmai ai înghițit doi simburi 

de cireșe."
„Te înșeli „Marquis" respunse 

principele cu recelă. „Niciodată" re
plica Salisbury cu acea hotărire tru
fașe care caracteriseză superba aristro- 
crație a Angliei vechi.

Societatea mesei se uită unul la 
altul. Mai mulți din presenți devin 
palici.

„Domnule Marquis !“ esclămă Bis
marck, și Rochii sei dau schîntei. — 
Acum sosise timpul, când Lordul Bea
consfield trebui să între în acțiune. 
„Domnilor mei" începu el cu glasul 
seu lin și lingușitoriu, „pote aveți 
drept amândoi. Alteța Vostră sunteți 
un bărbat așa mare, încât nebăgând 
de samă a-ți înghițit un....

„Doi!" qlice Salisbury mânios. 
„Sau doi simburei mititei" sfirșesce cu 
liniște diplomatul englez. „Și D-ta 
scumpule lord și colegă, te bucuri de 
o vedere așa de escelentă încât ni
mica nu-ți pote scăpa. Voiți Alteța- 
Vostră și domnule Marquis a me îm
puternici, ca să hotăresc îndată causa.

„înse cum" ? Șice Bismarck cam 
moros. „Eu nu sunt un lapanez și nu
mi voiu spinteca burta pentru plăcere 
D-Tale.

„Acesta nici nu este voia mea, 
amabilul meu ospetariu respunse Lord 
Beaconsfield

Acest apel cătră ospitalitatea can- 
celariului avu un efect admirabil. 
„Ei, ei" Șise Bismarck mult mai liniștit, 
„ce poftesci dar" ?

„Farfuria D-V6stre, Ilustritate, if 
you please", Beaconsfield este adecă 
singurul diplomat dintre cei presenți 
în Berlin, care nu vorbesce francesa. 
Beaconsfield varsă cuprinsul farfuriei 
pe masă; toți îl priveau cu nerăbdare. 
Cu degetele sale filigrane acoperite cu 
inele prețiose manipuleză astfel încât 
aceea ce făcea semâna mai mult unui 
joc copilăresc«decât unei ocupațiuni 
vrednice de diplomat. El pune pe masă 
toți simburi într’u șir — apoi sub fie
care simbur câte o codă.

0 linisce serbătorescă domnia în 
restimp de mai multe minute, pănă 
ce resună glasul, care a pus așa des 
în mișcare camera lorȘilor; prim mi
nistrul englez începu se numere : „unu" 
„doi" „trei" și așa mai departe pănă 
la 47 simburi, și apoi iarăși „unu" 
„doi" „trei" și așa mai departe pănă 
la 49 code.

Dovada este dată: lipsesc doi sim
buri. Bismarck se ridică de la locul 
seu pâșesce spre Marquisul de Salis
bury și Șice cu glasul cam mișcat: 
„Marquis, D-ta ai dreptate." întor- 
cendu - se cătră lordul Beaconsfield, 
a cărui față strălucia de bucurie, a 
dause: „Lord Beaconsfild T-ta, esci un 
mare, barbat".

• Mai pote cineva a se îndoi de
spre sfârșitul pacinic al congresului ?

* (0 statistică curiosă). 
Dacă trebue să dăm cre^ement dlui | 

P. Dehn, numărul Șiarelor cari se im- { 
primă acum pe fața pământului, este 
aprope de 23,000, redactate de 50,000 
Ziariști de profesiune. Aceste 23,000 
foi — repetăm că cifra este numai 
aprosimativă — representeză un total 
de vre-o 2,500,000 abonați.

în Lumea-Nouă apar cele mai 
multe Șiare, archive și reviste perio
dice. Ea numără 9,000; Anglia, dă lu- 
.mină la 2,500 foi; Francia, la 2,000; 
Austro-Ungaria, la 1,500; Italia la 
1,200; Svițera și Rusia, fie-care la câte 
500; Spania la 350; Belgia și Svedia, 
fie-care la câte 300; Portugalia, Da
nia și Olanda, fie-care la câte 250; 
Norvegia, la 200; Grecia, la 100; Tur
cia, la 100 foi; etc......

în Asia, numărul Șiarelor — tot 
după d. Dehn, — este de 500; în A- 
frica, de 100; etc.

*'(Erz e r u mj.~ Orașul și localitățile 
de prin prejur, dacă trebue să credem o co
respondență a aziarului „Times" — au devenit 
niște adevărate cimitire. Cu tâte că bălele 
descresc, pe fie care ții se ved îngropându- 
se zecimi de soldați ruși, morți de friguri 
tifoide. Un oficer din statul major rusesc 
afirmă că, de la 1 lanuariu și pănă la 30 
Aprilie, rușii au îngropat 20,700 ămeni, a- 
decă mai mult de o divizie întregă, și a- 
cești ămeni n’au căZut în lupte, ci au murit 
numai de diferite băle. în cât privesce pe 
ruși, zice citata corespondență, perderile, ce 
au încercat ei din pricina bălelor, au fost 
păte de zece ori mai mari, decăt cele sufe
rite din partea inimicului. Generalul Heiman, 
vechiul comandant care a urmărit pe Muctar 
pașa dela Kars la Erzerum, a murit ’ la 25 
Apriliu de friguri tifoide „Rom. lib."

* (Sinodul Catolicilor an- 
tiinfalibisti din Bonn a d e 1 ă- 
turat celibatul.) Iată conclusele 
sinodulni din Bonn: 1 celibatul preo
ților nu are caracter dogmatic, ci nu
mai disciplinariu ; 2 legile celibatului, 
ca legi, sunt în contrazicere cu spiri
tul evangeliei, prin urmare cu spiri
tul bisericei catolice; 3 celibatul silit, 
așa după cum este el în ființă, a pro
vocat multe lucruri forte scandalose 
și forte păgubitore moralității poporu
lui. Din motivele aceste sinodul, de
clară că fără de a jigni cât de puțin 
celibatul, care se aduce din partea cuiva 
ca o jertfă în adevăratul înțeles bise
ricesc, conclude următorele: 1 Pedeca 
din dreptul canonic de a se căsători 
un preot de la subdiacon în sus, în 
biserica catolicilor vechi, numai este 
o pedecă pentru preoți, dar numai 
este nici o pedecă - pentru funcțiunile 
preoțesci din causa căsătoriei preotu
lui. 2 Conclusele contrarie acesteia 
din sinodul al doilea și al treilea sunt 
șterse.

Sciri ultime.
După a. „S. T. B.“)

Viena, 26 luniu n. La „Polit. 
Cor." se anunciă din Berlin în 26 1. c.: 
Bulgaria de sud se va chiăma Ru- 
melia resăritenă. Cestiunea eva- 
cuărei este definitivă. Turcii au făcut 
oposițiune vehementă contra mai mul
tor hotărîri congresuale. Abstragând 
dela Turcia în congres e recuno
scută unanim necesitatea de a 
in t r e v en i A u s t r o - Ung a ria în 
provinciele mărginașe tur
cesci. Acțiunea în privința acesta se 
pare a fi cât de aprope.

Berlin, 26 luniu n. în ședința de 
astăZi a congresului s’au terminat tote 
cestiunile cele mai esențiale detaiate în 
afacerile bulgare spre mulțămirea tutu
ror. Resultatele de pănă acum se consi
deră. Ședința cea mai de aprope Vineri.

Madrid, 26 luniu n. Regina a 
murit.

PARTEA SCIENTIFICF 
și LITERARA.

Schițe din florării.
111 Florile cepose. 

(Urmare).
La prăsirea acestor plânte ne ser

vim de micile cepe (cățăii) ce s’au 

fost desbinat de cepa-mamă când cu 
scoterea din păment sau înainte de 
replântare.

Ar trebui să așteptăm ani întregi 
pănă să înflorescă cepele prăsite din 
sămență și de aceea semănatul este 
neîndatinat, abstracție făcend dela câte
va soiuri cari, înmulțite prin sămănță, 
înainteză repede și dau nascere la varie
tăți uneori cu totul nouă. Sămănatul se 
face mai ales în tipsii îndată după re
coltă. Tipsiile să fie găurite la fund ca 
apa să aibă scursore liberă. Unele puține 
soiuri reușesc sămănate fiind primă
vara în straturi adăpostite. De prefe
rit este pământul ușor și năsipos. Pănă 
să resară plantele, semănătură se stro- 
pesce cu apă din când în când; mai 
tâi’Ziu se reduc porțiunile de apă în 
măsura, în care vegetațiunea scade și 
când foile încep a se usca, atunci stro
pirea se suspinde. Perind cele din urmă 
foi, ținerile cepe se desgropă și se 
plânteză din nou sau se conservă la 
un loc uscat și scutit de ger gănă în 
primăvară. Plântarea dintr’un loc în- 
tr’altul se repețesce pănă când cepele 
s’au întărit asa ca să potă înflori. De 
acum încolo, ele se tracteză asemenea 
cepelor bătrâne.

Cele mai multe flori cepose pre
tind un pământ cam năsipos și o po
siție ferită de vânturile aspre dela 
meZânopte.

Cepele, cari rabdă la ger, se pun 
în pământ prin August sau Septem
vrie. Aci aparțin: șofranul, tulipanii, 
coprinele, glococeii, fritillaria etc. Cepa 
ciorei, șofranul tomnatic, amaryllis 
Iuțea, cyclamen europaeum, cari înflo
resc în spre tomnă trebue plântate 
mai de timpuriu, de regulă curând 
după ce foile s’au vesteZit. Cepele mai 
nobile și ușor espuse la brumă și ger, 
precum gladiolus, polianthus, tigridia 
și unele soiuri de crini, nu se pot 
plânta decât primăvara, prin luna lui 
Aprilie și Maiu.

Puii cepoși sau cățăiii slăbesc pu
terea vegetală a cepei mame, cu care 
cresc împreună; de aceea ei se des- 
bină cu cruțare și se îngropa deschi- 
linit pănă ce ajung la o completă des- 
voltare.

în deobște cepele se desgropă și 
la timpul seu se plânteză din nou, 
afară de puținele soiuri cari rămânând 
mai mulți ani în acelaș strat, în loc 
să degeneze, înainteză și înfloresc din 
ce în co mai frumos.

Cepele se reîngropă în pământ cu 
atât mai adânc, cu cât sunt mai mari 
și pământul este mai năsipos. Nu este 
ertat a le scote din pământ înainte 
de a fi ajuns la o deplină cocere. Să 
fim deci în așteptare pănă ce plântele 
sunt vesteZite cu desăvârșire. Scote
rea însăși să se facă pe timp uscat și 
cald. Cepele recoltate se espun fără 
amânare influenței aerului la un loc 
umbros, d. e. într’o cămară cu fere
strele deschise, unde să eavporeze pri
sosul apei, după aceea se așeZă una 
lângă alta pe scânduri uscate și se 
erneză într’un local aeros și uscat, 
scutit de ger și de căldură cum și de 
lumină prea intensivă. în aceste con- 
dițiuni cepele se pot păstra în stare 
bună pănă primăvara târZiu. Cepele, 
cari se sbîrcesc în presența aerului, 
trebue ernate printră năsip sau muș- 
chiu uscat. Soiurile mai de rând se 
pot erna într’o pivniță svântată.

Florile cepose contribuesc forte 
mult la îufrumsețarea grădinilor cum 
și a odăilor, în cari se cultivă și în
floresc.

în partea specială vom reveni a- 
supra florilor cepose mai îndatinate 
arătând, care cum și când se cultivă.

Voiu trece sub tăcere cultura ge
nerală a feregelor și florilor de apă, 
a florilor alpestre și ornamentale etc. 
ca mai puțin obicinuite. Tăcerea este 
motivată și prin ângustimea spațiului 
disponibil. De altă parte mărturisesc, | 

că puținele. esperiențe de pănă acum 
nici nu mi-ar permite a păși înaintea 
publicului cu o espunere deplin esacU 
într’o materie ce aporține florărituluj 
artificial. în cunoscință de causă 
simt destoinic a vorbi numai asunr 
unor puține din florile^ amintite, ceia 
ce remâne a se face în partea snp 
cială. 1

De o importanță netăgăduită sunt 
florile de odaie, de cari me voiu 0. 
cupa în puține cuvinte pănă a nu în. 
cheia partea generală. în puține cu 
vinte, da; căci o espunere cât de cât 
mai largă în acest obiect nu pote avâ 
loc decât într’o carte destul de voiu- 
minosă.

I V. Florile de odaie.
Multe din florile anuale și bisa- 

nuale se pot cultiva cu succes în ole 
așeZate în partea din afară a ferestre
lor sau pe ambit (privariu), în curte 
pe un armariu de scânduri sau aiurea 
undeva la îndemână. Forte recoman
dabil este să introducem olele în lă- 
dițe simplu construite din câte trei 
scânduri, cari să împedece căderea ole- 
lor și totodată încălzirea preste me- 
sură a florilor și pământului din jurul 
rădăcinilor. Acest din urmă neajuns 
se pote întimpina mai ales înfundând 
printre 61e mușchiu jilav.

Pentru cultura în lădițele de cari 
vorbim cele mai potrivite sunt urmă
torele specii și varietăți: reseda, sal- 
via, datura, silene pendula, verbena 
hybrida, zinnia elegans, cheiranthus. 
convolvulus tricolor, petunia hybrida 
portulaca, phlosc Drummondi, în scurt 
florile, cari petrec bucuros în aer li
ber și la căldură.

Conform condițiunilor în cari reu
șesc, florile de odaie se împart în mai 
multe grupe. Unele reușesc, ori și 
cum ar fi aerul și temperatura odăi
lor de locuit, altele se împacă cu o 
temperatură cât de schimbăciosă a 
locuințelor nostre, nu le priesce însă 
recela nopților de iarnă, iarăși altele 
pretind în cursul iernei odăi lumi- 
nose, aerite și totodată uscate și ră- 
corose, sunt în sfîrșit nu puține so
iuri de flori cari, la cas de nevoie, 
se îndestulesc cu o simplă cămară sau 
pivniță nu tocmai întunecosă și umedă.

(Va urma.)

Bursa de Viena 
din 14/26 Iunie 1878.

Metalicele 5°|0 ................................. 64 30
împrumutul naț. 5°|0 (argint)...........G6 40
împrumutul de stat din 1800 .... 113 75
Acțiuni de bancă............................ 849 —
Acțiuni de credit........................... 245 30
London............................................. • ... 116 50
Argint................................................... 101 95
Galbin ........................................................ 5 52
Napoleon d’aur (poli)....................... 9 37
Valuta n6uă imperială germană .... 57 70

Economic.
Brașov, 21 luniu n. Pro hectolitră: Grin 

fl. 8.10—9.40, grâu secăret fl. 7.60, secară fl. 
6—6.20, orz fl. 4.80—5.50, oves fl.2.90-3-, cu
curuz fl. 5., mălaiu fi. 6, mazere fl. 5, Lint« 
fl. 10 fasole fl. 5 Semânță de cânepa fl. 10.50 
pro chilo carne d e vită 40 cr. Carne de porc 48 
seu prdspet de luminări pro 100 chilo. fl. 38 -40-

Mediaș, 20 Iunie n. Pro hectolitră: Grâu fl* 
8.50—9.; Grâu secăreț fl. 0,40—6.90; Secară d- 
6.30—6.50; Ov5sfl.3.—3.20; Cucuruz fl. 6-650; 
Fasole fl. 6.50—7; Fânfl. 1.80—2.80; Cânepă^ 
64—70; Slăninăpro 100 chilo: fl. 68—7O;Uns6r« 
deporc fl. 70; Seu de luminări fl. 40—56- 
Spirt pro grad 12 cr.; carne de vita pro chilo 36 
cr.; carne de porc 44 cr.; Carne de vițel cr- 
36—40; Oue 7 de 10 cr. Bucate s’au adus ii 
puține a bună samă din causă că economii sunt gră
mădiți cu lucru câmpului. Timpul este escelent.

Estras din foia oficială „Budapesti 
Kozlony.“

Licitațiuni: în 9 Iulie și 9 Agust rea
litățile lui Ladislau Petul în Baia mare 
(jud. cerc.); în 6 Iulie imobil, lui Cristoj 
Szentpdteri (jud. cerc Cohalm); în D 
Iulie imobil, lui losif Lu ngîn Deva (trib); 
in 28. August și 28 Septemvre imobil, duet 
Samuil Schutz în Cluj (tribunal); în 
August și 26 Sept, imobil, lui losif Benk- 
ner și soției sale în Nema (trib Dej.); 'n 
27 Iunie și 12 August imobil, lui Andreiu 
Valentini și soției sale în Criș; ia 
Iunie imobil, lui Mărtin Greger w Be* 
șendorf (tribun. Ibașfaleu).


